

В диссертационный совет 6D.КOA-019 при
Таджикском национальном университете
(734025, г. Душанбе, пр. Рудаки 17)

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертационную работу Назарзода Рамзагули Гани на тему «Уголовно-правовые и уголовно-исполнительные проблемы применения и исполнения наказания в виде пожизненного лишения свободы», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 - Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право

1. Соответствие диссертации специальностям и направлениям науки, по которым диссертация представляется к защите. Диссертация Назарзода Рамзагули Гани на тему «Уголовно-правовые и уголовно-исполнительные проблемы применения и исполнения наказания в виде пожизненного лишения свободы», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 - Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право» (юридические науки) по содержанию соответствует заявленной специальности. По своему названию, плану, тексту, содержанию, предмету и объекту исследования, материалам, на которые опирается исследование, использованным научным и практическим методам исследования, а также положениям, выносимым на защиту, выводам и рекомендациям, соответствует заявленной специальности.

2. Актуальность темы диссертации. Современное уголовное право и уголовно-исполнительная система Таджикистана, как и других государств, сталкиваются с необходимостью совершенствования механизмов применения и исполнения наказания в виде пожизненного лишения свободы. Данный вид наказания представляет собой крайнюю меру уголовно-правового воздействия, предназначенную для изоляции наиболее опасных преступников. Однако его применение и исполнение порождают целый ряд проблем теоретического, правоприменительного и гуманитарного характера. В последние десятилетия вопросы, связанные с пожизненным лишением свободы, приобрели особую значимость в свете гуманизации уголовной политики, международных стандартов обращения с осужденными, а также требований обеспечения прав человека. Важность научного осмысления данной темы обусловлена необходимостью балансирования между наказанием и возможностью исправления осужденного, соблюдения его прав и свобод, а также предотвращения рецидивов особо тяжких преступлений.

Научная актуальность исследования заключается в том, что в правовой доктрине и практике Таджикистана остается ряд нерешенных вопросов, касающихся обоснованности применения пожизненного лишения свободы, его эффективности в достижении целей уголовного наказания, правового

регулирования условий содержания осужденных, возможностей их ресоциализации, а также перспектив альтернативных мер наказания. Кроме того, учитывая тенденции развития уголовно-исполнительного права, требуется комплексный анализ норм национального законодательства с учетом международных стандартов и опыта зарубежных государств.

Проблема применения и исполнения наказания в виде пожизненного лишения свободы в Таджикистане приобретает особую значимость в свете увеличения численности осужденных, приговоренных к данной мере наказания. По состоянию на конец 2023 года в республике к пожизненное лишения свободы были приговорены 113 человек, причем наибольший процент осужденных (48,6%) приходится на преступления, предусмотренные ст. 104 УК РТ (убийство). В то же время система исполнения данного наказания сталкивается с серьезными вызовами, связанными с ограниченными ресурсами пенитенциарных учреждений, соблюдением международных стандартов обращения с заключенными, а также отсутствием эффективных механизмов дифференциации условий содержания осужденных.

В Таджикистане единственное учреждение с тюремным режимом отбывания наказания – в г. Бохтар – испытывает значительную перегрузку, что приводит к несоответствию условий содержания международным стандартам. Заключенные, приговоренные к пожизненное лишения свободы, содержатся в изолированных камерах без возможности свободного передвижения и общения, что ставит под вопрос гуманность данного наказания и его соответствие принципам правосудия. Учитывая, что численность лиц, отбывающих пожизненное лишения свободы, ежегодно увеличивается, необходима разработка научно обоснованных подходов к совершенствованию уголовного и уголовно-исполнительного законодательства, направленных на обеспечение эффективного функционирования пенитенциарной системы.

Исследование уголовно-правовых и уголовно-исполнительных проблем применения и исполнения пожизненного лишения свободы позволяет выявить пробелы в нормативном регулировании и правоприменительной практике, а также предложить пути их устранения. Актуальность данной темы обусловлена необходимостью сбалансированного подхода к вопросам наказания и исправления осужденных, соблюдения их прав, а также приведения пенитенциарной системы Таджикистана в соответствие с международными стандартами.

В действующем уголовном законодательстве Таджикистана пожизненное лишение свободы рассматривается в качестве альтернативы смертной казни, что требует дополнительного нормативного уточнения и системного совершенствования. В настоящее время пожизненное лишения свободы предусмотрено в качестве основного наказания за особо тяжкие преступления, в том числе за преступления, предусмотренные ч. 2 ст. 104, ч. 3 ст. 138, ст. 179, 305, 306, 398 и 399 УК РТ. Однако одновременно ст. 48 УК РТ определяет пожизненное лишения свободы как самостоятельный вид наказания, который

не применяется исключительно в качестве замены смертной казни. Данное противоречие в нормах уголовного закона создает неопределенность в правоприменительной практике и требует устранения путем внесения изменений и дополнений в соответствующие статьи законодательства.

Научное обоснование возможности признания пожизненного лишения свободы самостоятельным видом наказания в ст. 47 и 58¹ УК РТ позволит устранить существующие несоответствия и привести систему наказаний в более структурированное и логичное состояние. Это также будет способствовать формированию единой концепции уголовной политики, обеспечивающей баланс между мерами наказания и защитой прав человека. Внедрение подобных изменений позволит не только повысить предсказуемость уголовно-правовых норм, но и способствовать дальнейшей гуманизации системы наказаний, учитывая международные правовые стандарты. Таким образом, необходимость совершенствования правового регулирования пожизненного лишения свободы обуславливает актуальность данного исследования. Внесение четких формулировок в УК РТ обеспечит правовую определенность, повысит эффективность правоприменительной практики и создаст условия для более справедливого и последовательного применения мер уголовного наказания.

Таким образом, тема диссертации Назарзода Рамзагули Гани является актуальной и востребованной как в научной, так и в практической плоскости. Она представляет собой важный вклад в развитие уголовного права, криминологии и уголовно-исполнительного права, а также способствует совершенствованию правоприменительной практики в сфере исполнения наказаний.

3. Степень новизны результатов, полученных в диссертации, и научных положений, представленных к защите. Научная новизна диссертационного исследования заключается в комплексном анализе уголовно-правовых и уголовно-исполнительных проблем применения и исполнения наказания в виде пожизненного лишения свободы в Республике Таджикистан. В работе представлены авторские предложения по совершенствованию национального законодательства, проведен сравнительно-правовой анализ международной практики, а также разработаны рекомендации, направленные на гуманизацию системы наказаний. Новизна исследования проявляется в систематизации теоретических подходов к определению сущности пожизненного лишения свободы, выявлении противоречий в законодательстве, а также в предложении изменений и дополнений в Уголовный кодекс и Кодекс об исполнении уголовных наказаний Республики Таджикистан.

Положения, выносимые на защиту, логичны и последовательно сформулированы, они охватывают правовые теоретические и практические аспекты уголовно-правовых и уголовно-исполнительных проблем применения и исполнения наказания в виде пожизненного лишения свободы в Республике Таджикистан. Например,

1. Авторское определение пожизненного лишения свободы как уголовного наказания, применяемого за совершение особо тяжких преступлений, посягающих на жизнь, общественную и государственную безопасность, а также за преступления против мира и безопасности человечества. Такое наказание предполагает изоляцию осужденного в тюремном учреждении до конца его естественной жизни;

2. Сравнительный анализ применения пожизненного лишения свободы в странах Европы и СНГ, выявление тенденций к смягчению этого наказания, предоставлению возможности пересмотра приговоров и установлению возрастных ограничений. Автор предлагает использовать международный опыт для реформирования национального законодательства, включая введение реального механизма УДО для осужденных к пожизненного лишения свободы;

3. Обоснование необходимости внесения изменений в ст. 47 и 581 УК РТ с закреплением ПЛС в качестве самостоятельного вида наказания, а не альтернативы смертной казни;

4. Внесение дополнения в ст. 76 УК РТ (условно-досрочное освобождение), включив в ч. 3 п. «г» норму о возможности УДО для осужденных к ПЛС после фактического отбытия не менее 25 лет наказания при условии признания судом их исправления;

5. Изменение ст. 107 Кодекса об исполнении уголовных наказаний (КИУН РТ), исключив из текста слово «обязан» в отношении труда осужденных, что позволит избежать принудительного труда в местах лишения свободы. Также предлагается исключить ч. 6 ст. 107 КИУН РТ, касающуюся ограничений на прекращение работы, как не соответствующую международным стандартам;

6. Введение новой статьи 134(2) КИУН РТ «Изменение условий содержания осужденных к пожизненному лишению свободы», регламентирующей порядок перевода осужденных из камерного типа содержания в многоместные помещения, а также возможность применения к ним групповых образовательных и культурно-массовых мероприятий;

7. Включение в ст. 134(1) КИУН РТ положения о праве осужденных к ПЛС участвовать в образовательных, культурных и спортивных мероприятиях;

8. Разработка и принятие новой государственной программы «Программа организации труда и промышленного производства в исправительных учреждениях Республики Таджикистан на 2025-2035 гг.», направленной на устранение проблем трудовой занятости осужденных и создание эффективной системы пенитенциарного труда.

Результаты исследования направлены на повышение эффективности исполнения наказания в виде пожизненного лишения свободы, гуманизацию условий содержания осужденных, обеспечение их прав в соответствии с международными стандартами и совершенствование системы уголовных наказаний в целом. Таким образом, диссертация представляет собой значимый

вклад в развитие уголовного и уголовно-исполнительного права Таджикистана, предлагая научно обоснованные рекомендации, способствующие повышению эффективности и справедливости правоприменительной практики.

4. Обоснованность и достоверность выводов и рекомендаций, указанных в диссертации. Выводы и рекомендации, представленные в диссертационном исследовании, основаны на комплексном анализе теоретических и практических аспектов применения и исполнения наказания в виде пожизненного лишения свободы. Их обоснованность подтверждается применением различных научных методов, включая сравнительно-правовой, системный, историко-правовой, логико-юридический и статистический анализ. В работе исследованы труды отечественных и зарубежных ученых, изучены законодательные нормы Республики Таджикистан и международные правовые акты, что позволило сформировать объективную научную базу. Использование эмпирических данных, включая статистические сведения о количестве осужденных к пожизненным лишением свободы, обобщение материалов судебной практики и анализ конкретных уголовных дел, обеспечило практическую достоверность сделанных выводов.

Диссертация опирается на нормативные правовые акты, включая Конституцию РТ, Уголовный кодекс РТ, Кодекс об исполнении уголовных наказаний РТ, Концепцию правовой политики и Стратегию реформирования системы исполнения уголовных наказаний, а также на решения Пленума Верховного суда РТ.

В результате проведенного исследования предложены конкретные рекомендации по совершенствованию уголовного и уголовно-исполнительного законодательства, устранению правовых коллизий и обеспечению соответствия национальной пенитенциарной системы международным стандартам. Все представленные в работе предложения и выводы имеют как теоретическую, так и практическую значимость, что подтверждает их объективность и научную обоснованность.

Достоверность результатов диссертационного исследования обеспечивается применением как общенаучных, так и специальных методов анализа, позволяющих комплексно рассмотреть проблемы применения и исполнения наказания в виде пожизненного лишения свободы. Исследование основано на глубоком изучении национального и зарубежного законодательства, а также на анализе научных трудов отечественных и зарубежных ученых, рассматривающих современные подходы к вопросам уголовного наказания и его исполнения. Научная обоснованность выводов и предложений диссертации подтверждается использованием широкого спектра нормативных правовых актов и судебной практики. В основу исследования положены законодательные источники, включая Конституцию Республики Таджикистан, Уголовный кодекс РТ, Кодекс об исполнении уголовных наказаний РТ, а также Концепцию правовой политики и Стратегию реформирования системы исполнения уголовных наказаний. Важное значение

имеют решения Пленума Верховного суда РТ, которые раскрывают ключевые аспекты правоприменительной практики в данной сфере.

Кроме того, достоверность научных результатов обеспечивается анализом эмпирических данных, включая официальную судебную статистику, материалы уголовных дел, обобщение практики вынесения и исполнения приговоров в отношении осужденных к пожизненному лишению свободы. Использование этих данных позволило автору выработать объективные научные выводы и предложить конкретные рекомендации, имеющие как теоретическую, так и практическую значимость. Таким образом, комплексный подход к исследованию, широкий круг использованных источников и применение современных научных методов обеспечивают высокий уровень достоверности полученных результатов, их научную новизну и практическую значимость.

5. Научная, практическая, экономическая и социальная значимость результатов диссертации с указанием рекомендаций по их использованию. Исследование проблемы применения и исполнения наказания в виде пожизненного лишения свободы в Таджикистане представляет собой важный вклад в развитие уголовного, уголовно-исполнительного права и криминологии. В диссертации: выявлены пробелы и противоречия в национальном законодательстве, касающиеся регулирования пожизненного лишения свободы; проведен анализ международного опыта исполнения данного вида наказания и предложены пути его адаптации к правовой системе Таджикистана; обоснована необходимость внесения изменений в ст. 47 и 58¹ УК РТ для признания пожизненного лишения свободы самостоятельным видом наказания; разработаны научно-обоснованные рекомендации по совершенствованию уголовно-исполнительной политики в отношении осужденных к пожизненному лишению свободы. Результаты исследования могут быть использованы в дальнейших научных разработках по проблемам уголовного наказания, правоприменительной практике и криминологическим исследованиям.

Практическая значимость исследования заключается в возможности использования его результатов для совершенствования уголовного и уголовно-исполнительного законодательства Таджикистана, а также в формировании рекомендаций для правоохранительных органов и исправительных учреждений. Исследование может способствовать разработке новых подходов к регулированию исполнения наказания в виде пожизненного лишения свободы, обеспечению соблюдения прав осужденных и повышению эффективности системы исполнения наказаний. Кроме того, материалы исследования могут быть полезны в образовательном процессе вузов, специализирующихся на подготовке юристов, криминологов и специалистов в области уголовного права.

Экономическая значимость диссертации заключается в том, что предложенные в диссертации рекомендации направлены на: оптимизацию расходов на содержание осужденных к ПЛС, в том числе за счет возможного

реформирования условий их содержания; минимизацию затрат государства за счет возможного внедрения альтернативных механизмов наказания и ресоциализации осужденных; рациональное распределение ресурсов пенитенциарной системы с учетом международных стандартов. Совершенствование системы исполнения наказаний, в том числе в отношении лиц, осужденных к пожизненному лишению свободы, позволит государству более эффективно использовать бюджетные средства и снизить уровень рецидивной преступности.

Результатов исследования могут быть использованы: **Законодательные органы** – могут использовать результаты исследования при разработке и внесении изменений в уголовное и уголовно-исполнительное законодательство, в частности, в УК РТ и КИУН РТ. **Судебная практика** – рекомендации диссертации могут быть применены при вынесении приговоров, связанных с назначением пожизненного лишения свободы, а также при рассмотрении ходатайств о помиловании или изменении условий отбывания наказания. **Государственные органы, ответственные за исполнение наказаний** – могут использовать выводы исследования при совершенствовании системы содержания осужденных к пожизненным лишением свободе и обеспечении их прав. **Научно-исследовательские центры и учебные заведения** – могут применять материалы диссертации в преподавании уголовного права, криминологии и пенитенциарной политики. **Правозащитные организации** – могут использовать результаты исследования при мониторинге соблюдения прав осужденных к пожизненным лишением свободе и разработке предложений по улучшению условий их содержания. Таким образом, результаты диссертационного исследования имеют значительный потенциал для применения в различных сферах правоприменительной практики, науки и социальной политики, что делает их актуальными и востребованными.

6. Публикация результатов диссертации в рецензируемых научных журналах. В процессе написания диссертации автором были опубликованы научные статьи, отражающие ключевые аспекты исследования. В частности, 3 статьи были опубликованы в рецензируемых изданиях, входящих в перечень Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан, что свидетельствует о высоком научном уровне и признании результатов исследования в академическом сообществе. Кроме того, 9 статей размещены в других научных изданиях. Публикации способствовали распространению научных идей, представленных в работе, и их обсуждению в профессиональной среде, что подтверждает актуальность, научную новизну и практическую значимость исследования.

7. Автореферат в целом отражает содержание работы. Он написан в соответствии с предъявляемыми требованиями. Ознакомление с авторефератом дает полное представление о диссертационном исследовании. Его содержание соответствует содержанию, структуре и сущности диссертации, полученным выводам и рекомендациям.

8. Дискуссионные положения в диссертации. В целом диссертационное исследование Назарзода Рамзагули Гани можно оценить положительно, но наряду с этим следует отметить и спорные положения, которые исходят из научных подходов и научной полемики по анализируемым проблемам и не носят технического характера:

а) на странице 86 диссертации автор пишет, что соответственно, предлагается внести дополнение в ст. 76 УК РТ (условно-досрочное освобождение от отбывания наказания) ч. 3 п. «г» в следующей редакции: «Лицо, отбывающее пожизненное лишение свободы, может быть освобождено условно-досрочно, если судом будет признано, что оно не нуждается в дальнейшем отбывании наказания и фактически отбыло не менее 25 лет лишения свободы». На наш взгляд, такое суждение автора является спорным, так как автор должен был указать основные критерии такого предложения.

б) автор на странице 46 диссертации пишет, что на основании проведенного исследования, мы предлагаем следующее определение, которое имеет целью охватить все виды пожизненного лишения свободы: пожизненное лишение свободы – это уголовное наказание, применяется за совершение особо тяжких преступлений, посягающих на жизнь, общественную и государственную безопасность, а также за совершение особо тяжких преступлений против мира и безопасности человечества, и предполагающее заключение в тюрьму до конца естественной жизни человека. Определение представлено в жесткой форме, что может вступать в противоречие с международными стандартами прав человека, например, с решениями Европейского суда по правам человека (ЕСПЧ), который неоднократно подчеркивал, что любое пожизненное заключение без перспективы освобождения является бесчеловечным обращением. Хотелось бы узнать мнение автора по данному вопросу.

Отмеченные замечания носят спорный характер и не умаляют высокое значение проведенного исследования, не колеблют его положительные стороны.

9. Соответствие оформления диссертации требованиям ВАК при Президенте РТ. Диссертация соответствует установленным требованиям Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан по оформлению научных квалификационных работ. Диссертация включает все необходимые структурные элементы: введение, основную часть, заключение, список использованных источников и приложения. В работе четко сформулированы актуальность исследования, цели и задачи, научная новизна, положения, выносимые на защиту, а также теоретическая и практическая значимость полученных результатов. Текст диссертации оформлен в соответствии с требованиями ВАК при Президенте Республики Таджикистан: использованы стандартизированные шрифты, установлены правильные интервалы, поля, номера страниц и другие технические параметры, предусмотренные нормативами. В работе использованы ссылки на нормативно-правовые акты, научные публикации, монографии и статьи,

оформленные в соответствии с требованиями государственного стандарта. Таким образом, диссертационное исследование отвечает установленным требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан, что подтверждает его соответствие научным и академическим стандартам, необходимым для успешной защиты.

Диссертационное исследование Назарзода Рамзагули Гани на тему «Уголовно-правовые и уголовно-исполнительные проблемы применения и исполнения наказания в виде пожизненного лишения свободы» по своим актуальности, научной новизне, степени разработанности, обоснованности и достоверности предложений, выводов и рекомендаций является самостоятельной, научно завершенной квалификационной работой, в которой содержится решение крупной научной и практической проблемы, имеющей политическое, экономическое и социальное значение. Применение же и внедрение его результатов весьма эффективно для применения и исполнения наказания в виде пожизненного лишения свободы в целом.

Диссертационное исследование Назарзода Рамзагули Гани на тему «Уголовно-правовые и уголовно-исполнительные проблемы применения и исполнения наказания в виде пожизненного лишения свободы» в полной мере соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертационным исследованиям, обозначенным в пп. 71 и 72 Порядка присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года, №267, а ее автор - Назарзода Рамзагули Гани заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 - Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право».

Официальный оппонент:

Кандидат юридических наук, доцент
кафедры права и методики его преподавания,
факультета истории и права Таджикского
педагогического института
в Раштском районе

Зокирзода З.Х.

Зокирзода З.Х.

Подтверждаю подпись Зокирзода З.Х.

Начальник управления кадров и спец. части
Таджикского педагогического института
в Раштском районе



Шодизода Н.М.

Шодизода Н.М.

« 10 » 02 2025 с.

Адрес: Раштский район, ул. Э. Мухидинов,

тел.: (83131) 21103, (83131) 21099; (83131) 21081, (83131) 21103.

E-mail: dot.rasht@mail.ru